

MSZE ŚW. W NIEDZIELE:

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13.00,18:00 i 20:00

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:

WTOREK godz. 17.30

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:

ŚRODA godz. 17.45



EWANGELIA NA NIEDZIELE (Mt 22,1-14)



Jezus w przypowieściach mówił do arcykapłanów i starszych ludu: «Królestwo niebieskie podobne jest do króla, który wyprawił ucztę weselną swemu synowi. Posłał więc swoje sługi, żeby zaproszonych zwołali na ucztę, lecz ci nie chcieli przyjść.

Posłał jeszcze raz inne sługi z poleceniem: „Powiedźcie zaproszonym: Oto przygotowałem moją ucztę; woły i tuczne zwierzęta ubite i wszystko jest gotowe. Przyjdźcie na ucztę!”

Lecz oni zlekceważyli to i odeszli: jeden na swoje pole, drugi do swego kupiectwa, a inni pochycili jego sługi i znieważywszy, pozabijali.

Na to król uniósł się gniewem. Posłał swe wojska i kazał wytracić owych zabójców, a miasto ich spalić.

Wtedy rzekł swoim sługom: „Uczta weselna wprawdzie jest gotowa, lecz zaproszeni nie byli jej godni. Idźcie więc na rozstajne drogi i zaprosźcie na ucztę wszystkich, których spotkacie”. Słudzy ci wyszli na drogi i sprowadzili wszystkich, których napotkali: złych i dobrych. I sala weselna zapełniła się biesiadnikami.

Wszedł król, żeby się przypatrzeć biesiadnikom, i zauważył tam człowieka nieubranego w strój weselny. Rzekł do niego: „Przyjacielu, jakże tu wszedłeś, nie mając stroju weselnego?” Lecz on oniemiał. Wtedy król rzekł sługom: „Zwiążcie mu ręce i nogi i wyrzucie go na zewnątrz, w ciemności! Tam będzie płacz i zgrzytanie zębów”. Bo wielu jest powołanych, lecz mało wybranych”.

KOMENTARZ DO EWANGELII

Niebo jest dla wszystkich. Także dla złych (słudzy sprowadzili złych i dobrych). Nie oznacza to, że piekła nie ma, albo że na pewno będzie ono puste. Aby wejść do Nieba nie trzeba zasłużyć sobie dobrym życiem, ale trzeba być odpowiednio przygotowanym (mieć "strój weselny").

Obojętnie jak wyglądało nasze życie, by zamieszkać na zawsze w Niebie musimy nauczyć się tam żyć, to znaczy musimy umieć kochać Wielką Miłość.

Nie ma więc na co czekać: uczmy się Miłości! Od najlepszego Mistrza - Chrystusa. I nie narzekajmy na trud i cierpienie, bo pośród tego najszybciej możemy nauczyć się Miłości.

Kurs Matżeński Alpha Online

Siedem sesji,
które wzmocnią
Waszą relację

Więcej:
kursymalzenskie.org

Start: Czwartek 19.10.2023 godz. 19:30
Zapisy: www.alphazukowo.pl/kursmalzenski

Kurs
Matżeński
Alpha

VADEMECUM WYBORCZE KATOLIKA

RADA DS. SPOŁECZNYCH
KONFERENCJA EPISKOPATU POLSKI



Wolne wybory są podstawową instytucją demokratyczną, pozwalającą obywatelom decydować o kierunku rozwoju wspólnoty politycznej. Ten doniosły akt, jak wszystkie inne działania katolików, powinien być inspirowany wiarą. Niniejszym dokumentem chcemy pomóc w podejściu do wyborów, które na różnych poziomach (samorządowym, krajowym, europejskim) będą odbywać się w najbliższych miesiącach.

W związku z tym przypominamy podstawowe zasady, jakimi powinien kierować się katolik.

1. Uczestnictwo w wyborach

Zaangażowanie i udział w wyborach stanowią dostępny dla każdego obywatela sposób realizacji „prawa i obowiązku” uczestnictwa w życiu społeczno-politycznym. Udział w wyborach jest obowiązkiem sumienia katolika. Jest to bowiem dowód podstawowego zaangażowania się „na rzecz dobra wspólnego, czyli dobra wszystkich i każdego”^[1].

2. Znaczenie dobra wspólnego

Dobro wspólne stanowi sumę wartości, dzięki którym człowiek, rodzina i społeczność mogą pełniej i łatwiej osiągnąć własną doskonałość^[2]. Realizacja tak rozumianego dobra wspólnego może być zapewniona jedynie wtedy, gdy polityka oparta

3. Wartości nienegocjowalne

W tych sprawach, które dotyczą istoty porządku moralnego, prawy rozum nie pozwala na kompromisy^[4]. W konsekwencji katolicy:

- opowiadają się bezwarunkowo po stronie prawa do życia od poczęcia do naturalnego kresu, które to prawo „stanowi fundament współżycia między ludźmi oraz istnienia wspólnoty politycznej”^[5];
- z równą determinacją zabiegają o ochronę praw rodziny, opartej na monogamicznym małżeństwie osób przeciwnej płci. Uważają zatem za niedopuszczalne zrównanie z rodziną innych form współżycia^[6];
- stoją na straży zagwarantowania prymatu rodziców w wychowaniu swoich dzieci^[7];
- bronią wolności sumienia i wolności religijnej, stanowiącej „serce praw człowieka”^[8];
- sprzeciwiają się budowaniu świata „tak, jakby Boga nie było”^[9];
- są zaangażowani na rzecz wewnętrznego i zewnętrznego pokoju, będącego podstawowym warunkiem realizacji dobra wspólnego;
- troszczą się o etyczny kształt procesów gospodarczych, sprzeciwiając się „ekonomii, która zabija”^[10].

Kwestie te stanowią zbiór zasad, które powinny być uwzględnione podczas podejmowania decyzji wyborczych. „Właściwie ukształtowane sumienie chrześcijańskie nie pozwala nikomu przyczyniać się przez oddanie głosu do realizacji programu politycznego lub konkretnej ustawy, które podważają podstawowe zasady wiary i moralności”^[11].



Czym są wypominki? Po co je mamy zamawiać? Jaki jest cel ich wygłaszania?

Otóż, wypominki są modlitwą za zmarłych z naszych rodzin: rodziców, krewnych, przyjaciół, współmałżonków, dzieci. Modlitwa ta odmawiana jest codziennie przez oktawę uroczystości Wszystkich Świętych w wypominkach jednorazowych lub też raz w tygodniu

przez okres całego roku w wypominkach rocznych. Wypominki to wymienianie imion i nazwisk zmarłych połączone z modlitwą. Modlitwa ta jest praktykowana w Kościele od II wieku, a od III wieku Kościół modli się za zmarłych w czasie Eucharystii. Dzisiejsze wypominki, tak jak wiele zwyczajów kościelnych, mają początek w starożytnej liturgii. Odczytywano podczas niej tzw. dyptyki, na których zapisywano zarówno składających ofiarę, jak i tych, za których ona była składana. Ich odczytywanie trwało niekiedy bardzo długo. Z czasem zastąpiły je krótsze *memento* (czyli wspomnienia). Dziś pisząc imiona zmarłych na kartkach wypominkowych, a następnie odczytując je, wyrażamy wiarę, że ich imiona są zapisane w Bożej Księdze Życia. Stopniowo przyjęła się też znana do dzisiaj praktyka odprawiania Mszy Świętych za zmarłych pokutujących w czyśćcu. Podczas każdej Eucharystii Kościół modli się za wszystkich, którzy odeszli z tego świata: *Pamiętaj także o naszych zmarłych braciach i siostrach i o wszystkich, którzy odeszli już z tego świata. Dopuść ich do oglądania Twojej światłości* (II Modlitwa Eucharystyczna). Błędne jest zatem i zupełnie niepoprawne potoczne określenie *dusze*, o których nikt nie pamięta, za które się nikt nie modli, które znikąd nie mają ratunku – takich dusz nie ma. Kościół nieustannie więc powierza w modlitwie zmarłych, którzy należeli za życia do danej wspólnoty, a także tych, których wiarę znał jedynie sam Bóg: *Pamiętaj o tych, którzy odeszli z tego świata (...) oraz o wszystkich, których wiarę jedynie Ty znależ* (I Modlitwa Eucharystyczna). I to tutaj właśnie, po raz kolejny, objawia się to heroiczne wyznanie wiary w miłosierdzie Boże względem zmarłych. To ono jest w stanie uratować także takiego człowieka, który, choć według naszego rozeznania jest daleki od miłości Bożej, nie ma zamkniętej drogi do życia wiekuistego w ożyźnie niebieskiej.

Skąd wzięła się taka forma modlitewna?

Sięgnijmy do Starego Testamentu, gdzie w Drugiej Księdze Machabejskiej przeczytamy, iż książę izraelski Juda za poległych swoich żołnierzy złożył ofiarę przebłagalną w świątyni, aby zostali uwolnieni od grzechu. Jak powie dalej Słowo Boże: bardzo pięknie i szlachetnie uczynił, myślał bowiem o zmartwychwstaniu (2 Mch 12, 43-46). Tyle Biblia. W tradycji Kościoła, tj. w katechizmie ostatnim uczynkiem miłosierdzia co do duszy jest modlitwa za żywych i umarłych. Dogmat o istnieniu czyśćca Kościół ogłosił na Soborze w Lyonie w 1274 r. a potwierdził i wyjaśnił na Soborze Trydenckim (1545-1563) w osobnym dekreście. Dogmat ten opiera się na przesłankach Pisma Św. oraz na sięgającej II w. tradycji kościelnej. Podkreśla on dwie prawdy: istnienie czyśćca jako pośmiertnej kary oraz to, że wierni żyjący na ziemi mogą dopomóc duszom czyścicowym przez modlitwę i ofiarę, szczególnie przez Eucharystię.

Cywilizacja życia

XXIII Dzień Papieski
15 X 2023

Pomóż zdolnej i niezamożnej młodzieży:

SMS „STYPENDIA” pod 74 265 (Kosz. 4.000)



Tegoroczny XXIII Dzień Papieski pod hasłem: „Św. Jan Paweł II – Cywilizacja życia”

obchodzony jest 15.10.2023 roku. Jest to przede wszystkim zbiórka pieniędzy przy kościołach na rzecz funduszu stypendialnego ale także szerzenie nauczania Papieża Polaka.

ŚWIĘTY Z TYGODNIA - IGNACY ANTIOCHEŃSKI



Nie wiemy nic o latach dziecięcych i młodzieńczych Ignacego. Spotykamy go dopiero jako trzeciego z kolei biskupa Antiochii (po św. Piotrze Apostole i św. Ewodiuszu). W czasie prześladowania za cesarza Trajana Ignacy został uwięziony i skazany na śmierć. Wysłano go pod eskortą żołnierzy do Rzymu, aby tam rzucić na pożarcie dzikim zwierzętom w czasie organizowanych właśnie igrzysk.

W czasie tej podróży Ignacy zatrzymał się w Smyrnie, gdzie czekał na okręt. Korzystając z chwilowej przerwy, napisał 4 listy do gmin chrześcijańskich: w Efezie, Magnezji, w Trallach i w Rzymie. Wyśzedł mu naprzeciw św. Polikarp z liczną delegacją, by uczcić w ten sposób bohatera. Polikarp dostarczył Ignacemu materiału do pisania i zobowiązał się odesłać jego listy do adresatów. Ignacy ukazał w tych listach Chrystusa jako prawdziwego Boga i człowieka, łączącego w sobie naturę Boską i ludzką; określili Kościół jako katolicki na oznaczenie całego ludu Bożego złączonego z Chrystusem w jeden organizm. Hierarchię Kościoła stanowią biskupi, prezbiterzy i diakoni. Biskupi reprezentują autorytet Boga Ojca, prezbiterzy stanowią grono apostołskie, a diakoni pełnią zadanie Chrystusa sługi. Według św. Ignacego, ten, kto ma wiarę, nadzieję i miłość, jest zjednoczony z Chrystusem Panem. Wiele szacunku okazał też biskup Antiochii Kościołowi, który

jest w stolicy cesarstwa rzymskiego. W swoich listach Ignacy wyraził żarliwość wiary oraz głęboki pokój serca wobec czekającego go męczeństwa. Listy te są ważnym dokumentem wiary pierwotnego Kościoła. W Godzinie Czytań we wspomnienie św. Ignacego czytamy jego znamienne słowa napisane do Rzymian, których prosił, aby nie starali się o uwolnienie go od męczeńskiej śmierci, której bardzo pragnął: "Pozwólcie mi się stać pożywieniem dla dzikich zwierząt, dzięki którym dojdę do Boga. Jestem Bożą pszenicą. Zostanę starty zębami dzikich zwierząt, aby się stać czystym chlebem Chrystusa. Proście za mną Chrystusa, abym za sprawą owych zwierząt stał się żertwą ofiarną dla Boga".

Św. Ignacy, "Teoforos" (tzn. "niosący Boga") - jak przedstawia się w pismach - zginął śmiercią męczeńską na arenie w Rzymie, prawdopodobnie w Koloseum. Dzieje jego bohaterskiej śmierci opisali między innymi: św. Ireneusz, Orygenes, Euzebiusz z Cezarei, św. Polikarp, św. Jan Chryzostom i św. Hieronim. Przyjmuje się, że jego śmierć miała miejsce ok. roku 107. Chrześcijanie zebrali ze czią pozostałe na arenie kości Męczennika, a potem przewieźli je do Antiochii. Wiemy o tym z mowy św. Jana Chryzostoma, poświęconej Ignacemu. Cesarz Teodozjusz II (+ 450) nakazał umieścić relikwie św. Ignacego w świątyni Fortuny, zamienionej na chrześcijańska. Trzecie przeniesienie relikwii odbyło się w roku 540, kiedy Chozroes, król perski, najechał na Palestynę i Syrię. Wreszcie relikwie powróciły do Rzymu, kiedy w VII w. Saraceni zajęli Syrię. Imię św. Ignacego wymieniane jest w Kanonie Rzymskim.

W ikonografii św. Ignacy ukazywany jest w szatach biskupich rytu wschodniego lub jako młody biskup z raną na piersi. Jego atrybutami są lew u stóp, symbol IHS na piersi Świętego.

INTENCJE MSZALNE

PONIEDZIAŁEK 16.10.2023 ŚW. JADWIGI ŚL.	7:00	1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 16) 2. Za + Marię Kosater oraz Jadwigę i Leona Płotka
	8:00	1. Za + Felicję Mazur (6 rocz. śm.) oraz Magdalenę Plichta
	18:00	1. O Boże błóg. i opiekę Matki Bożej dla dzieci i rodziców modlących się za nie w Róży św. Jana Pawła II
WTOREK 17.10.2023 SW. IGNACEGO ANTIOCHEŃSKIEGO	7:00	1. O zdrowie i Boże błóg. i dary Ducha Świętego dla dzieci i wnuków 2. Za + Marię Dosz
	8:00	1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 17)
	18:00	1. Za + Gerarda Kujawskiego w 15 rocz. śmierci
ŚRODA 18.10.2023 ŚW. ŁUKASZA EWANGELISTY	7:00	1. Za + rodziców Irene i Stanisława Bojanowskich, teścia Gerarda Bielawa i szwagra Andrzeja Bielawa 2. O Boże błóg. dla członków Ruchu Szensztackiego z Glinca
	8:00	1. Za + Marię Zielińską
	18:00	1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 18) 2. dziękczynna za 25 lat małżeństwa 25 Joanny i Andrzeja Lemke z prośbą o dalsze Bożze błóg., opiekę Matki Bożej dla całej rodziny
CZWARTEK 19.10.2023	7:00	1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 19) 2. Za + Krystynę Dutkowską w 6 rocz. śmierci
	8:00	1. Dziękczynno-błagalna w 21 rocznice ślubu Elżbiety i Józefa Reglińskich
	18:00	1. Za + Roberta w 50 rocz. śmierci i Gertrudę Richert 2. O Boże błóg., zdrowie i dary Ducha Świętego dla Zofii, Ireney i Antoniego
PIĄTEK 20.10.2023 ŚW. JANA KANTEGO	7:00	1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 20) 2. Za + Jana Toporek
	8:00	1. Za + męża Marka Wrzeszcz w dniu urodzin 2. Za + Andrzeja Reggel (int. od uczestn. pogrzebu)
	18:00	1. Za + Walerię Hasse
SOBOTA 21.10.2023	7:00	1. Za + ojca Stanisława i Edmunda Czaja 2. Dziękczynno-błagalna w 35 rocz. sakramentu małżeństwa Barbary i Wiesława z prośbą o zdrowie, Boże błóg. i opiekę Matki Bożej dla całej rodziny
	8:00	1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 21) 2. Za + Ludwikę Banaszewską (int. od zakł. pogrzeb.)
	13:00	1. Ślub: Oliwia i Bartłomiej
	18:00	1. Za + Helenę Wrońską oraz Agnieszkę i Witolda Zuch
XXIX NIEDZIELA ZWYKŁA 22.10.2023	7:00	1. Za + Klarę i Wacława Redzimskich oraz Brunona Biczковского
	8:30	1. Za + Aniele, Kazimierza i Józefa Ranachowskich, Bronisława Hinca, Edmunda Stencel
	10:00	1. O Boże błóg. i opiekę Matki Bożej dla Ani i Tadała
	11:30	1. Za + Agnieszkę Reszka (greg. 22)
	13:00	1. O zdrowie i Boże błóg. dla Jadwigi i Stanisława z ok. 48 rocz. ślubu
	18:00	1. Za + rodziców Krystynę i Franciszka Labuda oraz Piotra Ołdytowskiego
20:00	1. Za + Brunona Szala z ok. 13 rocz. śmierci i Elżbietę Krefta z ok. 7 rocz. śmierci	

1. Witamy wszystkich serdecznie w naszej świątyni.

2. W liturgii Kościoła w tym tygodniu:

- Październikowe nabożeństwa różańcowe codziennie o godz. 6.30, 17.30 i 20.30 w kościele dolnym. Zapraszamy do wspólnej modlitwy różańcowej.
- Koronka do Bożego Miłosierdzia wraz z rozważaniem „Dzienniczka św. Siostry Faustyny” we wtorek o 17.30. Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy w środę - o 17.45. Prośby mi podziękowania do Matki Bożej można wypisywać i wrzucać do skrzynki w przedsiönku kościoła.

3. Spotkania grup duszpasterskich w bieżącym tygodniu:

- LSO w poniedziałek po wieczornej Mszy Świętej na plebanii w dużym refektarzu.
- Wspólnota Juvenes w czwartek o 19.00 w kościele w ramach Dekanalnego Oratorium Młodych.
- Ruch Rodzin Nazaretańskich spotyka się we wtorek po wieczornej Mszy.
- Odnowa w Duchu Świętym w czwartek po wieczornej Mszy Świętej.
- Oaza młodzieżowa spotyka się w czwartek o 19.00 w kościele w ramach DOM-u
- Scholka dziecięca w sobotę o godzinie 9:30 a Oaza Dzieci Bożych - sobota godz. 11.00 w salce.
- Spotkanie kandydatów do Bierzmowania z klas I ponadpodstawowych oraz z projektu fundament w czwartek o 19.00 w kościele w ramach Dekanalnego Oratorium Młodych.
- W tym tygodniu dzieci przygotowujące się **do I Komunii mają katechezy** według porządku:
 - * Wtorek 17.10 br., g. 16.30 dzieci z grup A (z katechetą w salce) i D (z księdzem w kościele)
 - * Środa 18.10 br., g. 16.30 dzieci z grup B (z katechetą w salce) i E (z księdzem w kościele)
 - * Czwartek 19.10 br., g. 16.30 dzieci z grup C (z katechetą w salce) i F (z księdzem w kościele)
- **Dzieci, które mają katechezę z katechetami przynoszą piórniki szkolne.**

- **Spotkania dla rodziców dzieci przygotowujących się do I Komunii** będą według planu: grupy „A” i „D” we wtorek 24.10, grupy „B” i „E” w środę 25.10; grupy „C” i „F” w czwartek 26.10. Wszystkie spotkania będą o godz. 18.45 w salce parafialnej. Prosimy o obecność obowiązkową przynajmniej jednego z rodziców.

4. Przypominamy, że działa lodówka społeczna.

Zachęcamy, aby dzielić się jedzeniem z potrzebującymi a zwłaszcza, aby nie wyrzucać jedzenia. Pamiętajmy, aby wkładane jedzenie było właściwie zabezpieczone, posiadało datę przyrządzenia oraz nadawało się do spożycia. Regulamin znajduje się na lodówce.

5. Spotkanie Rady Duszpasterskiej będzie 18.10 o godzinie 20.00 w domu parafialnym.

6. Bardzo dziękuję za ofiary złożone tydzień temu na tacę remontowo-inwestycyjna z przeznaczeniem na pokrycie kosztów przebudowy byłego domu pogrzebowego.

Zebrałiśmy 10452 zł, 5 Euro i 20 koron szwedzkich.

7. Polecamy prasę katolicką:

Gościa Niedzielnego, Małego Gościa oraz nasz biuletyn.

8. Za tydzień w naszej parafii będziemy gościć ks. Adama Littwitza z Ukrainy, który będzie głosił kazania a także kwestował na budowę domu parafialnego w Powidnie.

9. Europejska Fundacja Promocji Kultury Wyspa Artystów zaprasza seniorów z gminy Żukowo na warsztaty muzyczne.

Zajęcia odbywają się w Ośrodku Kultury i Sportu w Żukowie ul. 3Maja 3B. W programie min.: emisja głosu, dykcja, interpretacja piosenki , praca z oddechem i wiele innych zagadnień poświęconych śpiewaniu. Podczas warsztatów każdy z uczestników pod okiem instruktora przygotowuje jeden utwór, który nagra w studiu nagrań Ton w Sitnie. Najbliższe zajęcia: 21.10.2023 godz. 13.00-16.00

10. W tym tygodniu pożegnaliśmy z naszej wspólnoty śp. Brunona Reglińskiego, l.70 z Glinca.

Polecamy go w modlitwie: Dobry Jezu a nasz Panie...



WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.

Kancelaria parafialna czynna:

poniedziałek, środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00

(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne)

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365

KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001